 Священник Николай Козьмин

«Переживаю с умилением чудные молитвенные дни…»

24 июля 1913 года весь Архангельск встречал Августейшую паломницу
 
Первое известие о желании Августейшей Молитвенницы Благоверной Государыни и Великой Княгини Елизаветы Федоровны посетить Соловецкую обитель для поклонения мощам преподобных Чудотворцев Соловецких появилось в г. Архангельске еще раннею весной, причем временем прибытия намечался конец месяца июня. Путь следования Ее Императорского Высочества в обитель, согласно известию, лежал через город Архангельск. Понятна была поэтому радость архангелогородцев видеть и принять у себя, хотя и проездом, избранную Особу из царского рода — родную сестру Ее Величества Государыни Императрицы. Из уст уста передавались рассказы о том, как ожидаемая Августейшая Паломница проста в обращении с людьми всех званий и состояний, как часто уклоняется она от подобающих ей почестей, как, состоя в звании настоятельницы основанной ею Марфо-Мариинской обители, всю себя отдает на служение бедным, больным обездоленным.

Но в ожидаемое время приезд Ее Высочества не состоялся. Прибытие совершилось 24 июля. Еще накануне все было готово к встрече. Все дома горожан и суда, стоящие на рейде, были расцвечены национальными флагами. Соборная пристань, где предполагалась встреча городом Ее Высочества, была украшена национальными флагами и зеленью. При подъеме с пристани на набережную устроена украшенная зеленью и цветами арка с надписью на столбах «1913 год».

Около 12 часов дня на берегу и на соборной пристани стал собираться народ, количество которого чрезвычайно быстро росло.

К 2 часам на соборной пристани шпалерами были расставлены дети городских приютов и учащиеся разных учебных заведений. 

В 2 часа дня для встречи Ее Высочества на вокзале выехали от соборной пристани на пароходе «Вологда» начальник губернии действительный статский советник С.Д. Бибиков, начальник порта А.А. Новинский, архимандрит Печенгскаго монастыря Ионафан, ключарь Кафедрального собора протоиерей Н. Грандиевский, полицмейстер и другие лица. Пристань на вокзале была также украшена флагами, елками и березками. Самый путь от вокзала до пристани был устлан тростником. Около 3-х часов раздался с соборной колокольни звон. Это была весть о выходе на соборную пристань Крестного хода, возглавляемого Преосвященнейшим епископом Нафанаилом. 

Придя на соборную площадь, духовенство установилось здесь в стройный порядок. На краю пристани, у самого борта, в полном архиерейском облачении со святым крестом в руках, стал Преосвященный Владыка. 

В 3 часа 10 минут синеющий дымок на противоположном берегу Двины показал, что поезд с Августейшей Паломницей приближается к вокзалу. По благословению Преосвященного, под открытым небом начинается служение молебна. 

Прибывшая в это время на вокзал и встреченная начальником губернии и другими лицами Великая княгиня Елизаветы Федоровна в сопровождении казначеи Марфо-Мариинской обители В.С. Гордеевой, егермейстера Высочайшего Двора А.А. Зурова и двух сестер обители проследовала на пароход «Вологду», который сейчас же направляется к соборной пристани. Близкое расстояние соборной пристани от вокзала дает возможность стоящим на ее краю следить за движением парохода. 

Вот он уже у всех на глазах. Громадная народная толпа пришла в движение. Высоко воздвигая руками Животворящий Крест, Преосвященный осенял им водный путь Высокой Паломницы, молитвенно призывая на нее и сопутствующих ей лиц, чрез Крест Христов Божие благословение. 

Пароход сделал поворот и тихим ходом стал приближаться. Взоры всей бывшей на пристани и на берегу тысячной толпы невольно приковываются к стоявшей на середине парохода, в скромном сером одеянии, высокой и стройной особы, которая многократно и благоговейно осеняла себя крестным знамением…
Под звуки священных песнопений, осеняемая Святым Крестом, Ее Высочество сошла на пристань, благоговейно приложилась ко Кресту и приняла окропление святой водою от Преосвященного Нафанаила. Городской голова Я.И. Лейцингер поднес Великой княгине хлеб-соль. 

С пристани Ее Императорское Высочество вслед за Крестным ходом последовала в Кафедральный собор. По пути Ее следования дети бросали к Ее ногам живые цветы. 

В соборе Преосвященным Нафанаилом, при пении архиерейского хора певчих, был отслужен молебен, по окончании которого Его Преосвященство приветствовал Высокую Паломницу краткою, прочувственною речью, высказав искреннюю глубокую благодарность за предпринятый труд посещения северной окраины. Владыка благословил Великую Княгиню иконой Святой Троицы старинного письма. С глубоким благоговением приняв святыню, Ее Высочество благодарила Владыку за встречу. 
Затем Ее Императорское Высочество изволила осматривать живопись собора, саккос, пожалованный архиепископу Афанасию Императором Петром Великим, при освящении Новодвинской крепости, старинные митру, поручи, Евангелие и другие вещи. 

После обозрения собора и его достопримечательностей Ее Высочество изволила, сначала посетить Преосвященного в его покоях, а затем проследовала на подворья Николаевско-Корельского и Соловецкого монастырей. В церкви первого из них после уставной встречи и поклонения местным святыням (здесь находится чтимый чудотворный образ Николая Чудотворца) Преосвященный представил Ее Императорскому Высочеству священника с Новой Земли — учителя Иоанна Коврова и одну из старейших учительниц церковных школ города А.В. Ивановскую. Великая Княгиня удостоила их милостивыми расспросами и в заключение пожелала доброго здоровья в трудах на пользу северного края. В церкви Соловецкого подворья Ее Императорское Высочество изволила отслушать напутственный молебен, ибо в тот же день предположено было отправиться в Соловецкий монастырь. У соборной пристани был приготовлен Соловецкий пароход «Вера», весь расцвеченный флагами. 
В 6 часов вечера 24 июля Великая Княгиня Елизавета Федоровна изволила отбыть из Архангельска в Соловецкую обитель. 
***
После посещения Соловецкого монастыря вечером 29 июля по окончании всенощного бдения в Филипповой пустыни решено было на пароходе «Вера» отравиться в обратный путь до Архангельска. 

30 июля Ее Высочество выразила желание сделать остановку в Соломбале, для осмотра существующего здесь Соловецкого подворья, а затем на лошадях проехать в город.

На пути следования были сделаны остановки у следующих городских церквей: Успенской, Михайло-Архангельской, в Михайло-Архангельском монастыре и на подворьях монастырей: Сурского, Красногорского и Николаевско-Корельского. 

Затем Великая Княгиня проследовала на соборную пристань, у борта которой стоял на парах пароход «Вера». Ее Высочество, сопровождаемая Преосвященным епископом, настоятелем Соловецкого монастыря, губернатором С.Д. Бибиковым и другими лицами, зашла на палубу парохода. Громадная толпа народа стояла на пристани и на набережной — все обратились в зрение, стараясь сильнее запечатлеть в сердце образ Великой Княгини, молитвенницы за Русскую землю.

При торжественном колокольном звоне пароход «Вера» отошел от городской пристани и направился к железнодорожному вокзалу. Здесь Ее Высочество ожидал почтовый поезд. 

31 июля в пути из Семигороднего монастыря Вологодской епархии Ее Императорское Высочество осчастливила Преосвященного Нафанаила телеграммой следующего содержания:

«Переживаю с умилением чудные молитвенные дни в Соловецкой святой обители и посещение Архангельских святынь. Сердечно благодарю Вас, Владыко, за сопутствие, радушный прием в Вашей епархии. Прошу Ваших святых молитв. Елизавета». 
� Как отмечал в своих воспоминаниях архиепископ Анастасий, «…единственным отдыхом для Великой княгини Елизаветы Федоровны служили поездки на богомолье в разные концы России. Народ, однако, и здесь отнимал у нее возможности найти тишину и уединение. Высоко почитая в ней соединение двойного ореола — царственного происхождения и высокого благочестия, он восторженно встречал ее повсюду, и поездки Великой княгини в разные города России против ее воли обращалась в триумфальное шествие». 





Такая встреча произошла в Архангельске в 1913 году во время паломнической поездки великой княгини в Соловецкий монастырь. 





Статью о поездке Елизаветы Федоровны на Соловки написал священник Николай Козьмин, опубликована была в Архангельском епархиальном вестнике № 2 и 4 за 1914 год. 





Публикуем часть этой статьи, в которой описано пребывание Елизаветы Федоровны в Архангельске. 








